

推动“六个行动”落地见效 为首府高质量发展助力蓄能

“六个行动”是新的一年完成好“五大任务”的重要抓手,为落实好自治区党委关于开展“六个行动”的重要部署,呼和浩特市将全力以赴,用发展提质的信心,破题破局的决心,敢为人先的雄心,推陈出新的匠心,奋进如磐的初心,乘势而上,争先领跑。为全面、深入、生动地展示呼和浩特市在重大项目谋划行动、助企行动、就业促进行动、节水行动、区域合作深化行动、北疆文化建设提升行动中的举措、进展与成效,2月28日,由呼和浩特市委宣传部指导、呼和浩特市融媒体中心发起的全面推动呼和浩特市“六个行动”落地见效“看行动 见未来”全媒体调研行启动,就如何以实际行动落实“六个行动”,为首府高质量发展助力蓄能,本报记者对呼和浩特市相关部门有关负责人进行了专访。

呼和浩特市发展和改革委员会四级调研员陈世奇:

全力以赴推进重大项目谋划行动见成效



“今年初,呼和浩特市正式印发《呼和浩特市重大项目谋划行动方案》(以下简称《实施方案》)。《实施方案》对2025年和‘十五五’时期重大项目谋划行动作出了系统谋划和安排部署,2025年全市计划

实施重点项目1288个,年度计划投资达到1740亿元;‘十五五’全市重大项目总投资达到1.3万亿元,年均投资增长10%左右。”呼和浩特市发展和改革委员会四级调研员陈世奇说。

陈世奇介绍,呼和浩特市2025年项目盘子已基本确定,目前,全市各级各部门正在积极推进项目手续办理、开复工等工作。同时,“十五五”重大项目谋划工作也正随着“十五五”规划编制工作同步推进。

陈世奇表示,呼和浩特市将从三个方面全力以赴推进落实好重大项目谋划行动。一是推进实施好2025年重大项目。紧盯8个重点领域和重大牵引项目,出台《加强重大项目建设保障政策措施》,进一步优化精简项目审批和服务保障,力争到3月底,2025年度计划实施新建

项目手续办理率突破80%,上半年新建项目全部开复工,全年完成1740亿元的投资目标任务。二是谋划储备好“十五五”重大项目。各旗县区、各部门抢抓“十五五”规划编制契机,紧盯国家重大战略、政策措施、产业布局,围绕“两重”“两新”、中央预算内资金支持领域,谋划一批牵引性、基础性、关键性重大项目,打造投资增长“新引擎”。同时,积极争取将呼和浩特市重大项目纳入国家、自治区“十五五”规划和重点专项规划。三是服务保障好重大项目建设。通过举办“政银企”对接、政策培训等活动,推动更多项目获得资金支持,激发民间投资活力,撬动更多社会资本跟进投资。同时,加快建立重大项目建设管理制度举措,推进重大项目谋划行动落地见效。

呼和浩特市水务局党组成员、副局长马新龙:

多举措落实节水行动 拧紧全域“节水阀”



“‘六个行动’是自治区党委继去年‘六个工程’之后的又一重大部署,也是完成好‘五大任务’的重要抓手。其中,节水行动作为‘六个行

动’之一,为突破水资源短缺的瓶颈制约提供了重要抓手。呼和浩特市将采取‘一控、四减、两增’7方面措施落实节水行动,多措并举拧紧全域‘节水阀’。”呼和浩特市水务局党组成员、副局长马新龙说。

马新龙介绍,“一控”是通过建立节水管控指标体系,出台《呼和浩特市水资源管理条例》,制定完善5项水资源管理制度,通过完善监测计量体系来控制用水总量。“四减”是通过节水改造、落实水价制度、严格用水管理等压减农业、工业、城乡、生态用水。“两增”是通过打造“H+回”型再生水管网体系,加快建设国家再生水利用试点城市,完成国家海绵示范城市建设,以增加非

常规水;通过开展水权交易,加快推进引黄三期工程建设,积极争取水指标,以增加黄河水。

马新龙说,为全面推进节水行动,呼和浩特市水务局节水行动专项工作组印发了《呼和浩特市节水行动实施方案任务清单》,专项工作组办公室建立了处级领导干部包联机制,并全部制定细化任务清单,将呼和浩特市节水行动30项任务细化至52项,确保每项任务有举措、有时限、有人盯、有结果。截至目前,已完成4项,剩余任务全部按照时序进度要求推进。下一步,呼和浩特市水务局节水行动专项工作组将紧盯各项目标任务,全力推动工作落地落实。

呼和浩特市工业和信息化局四级调研员李彤彤:

动态跟进企业需求 为企业发展注入新动能



“呼和浩特市工业和信息化局紧紧围绕内蒙古自治区助企行动工作方案中的重点内容精心谋划,聚焦制约企业发展的难点、痛点、堵点问题,从7个方向提出了32项针对

性落实措施,明确了牵头单位、完成时限,确保每项任务都有承接、能落地、见实效。”呼和浩特市工业和信息化局四级调研员李彤彤说。

李彤彤介绍,一是推动营商环境持续优化。梳理高质量发展政策清单,加大政策落实与兑现力度;统筹推出5个“高效办成一件事”重点事项;持续优化招投标环境等。

二是全面提升金融服务实体经济质效。建立金融政策和产品服务、重点企业项目、企业融资需求“三本台账”;“点、线、面”系统推进融资对接服务等。

三是营造创新创业浓厚氛围。落实各级财政科技投入刚性增长机制,加快推进规模以上工业企业“三清零全覆盖”行动;支持创新平台载

体建设等。

四是强化企业用工服务。落实“呼和浩特人才强市25条”;鼓励企业与高校、职业院校开展合作培养技术技能人才等。

五是助力企业开拓市场。丰富航空口岸功能,深化陆港建设;推动产销精准对接;深化京蒙协作;支持企业参展;支持消费品以旧换新等。

六是开展助企纾困行动。实施产业“要素保障提质工程”;开展涉企收费专项清理工作,深化税务“春雨润苗”行动;建立包联帮扶机制等。

呼和浩特市商务局党组成员、副局长谭金龙:

进一步加快开放步伐 扩大首府“朋友圈”



“呼和浩特市区域合作深化行动是围绕深化高水平国际合作、持续推动国内合作、促进区内差异化协调发

展等领域对全面扩大开放进行的系统部署。”呼和浩特市商务局党组成员、副局长谭金龙说。

谭金龙说,在对外开放领域,呼和浩特市依托首府开放实际,进一步深度参与共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设,接续实施自贸区创建工程,重点推动开放平台提质增效和国际物流通道建设。

一是推动呼和浩特综合保税区依托政策优势,大力发展保税加工和保税物流业态,扩大国际贸易规模,打造呼和浩特对外开放的重要支点。二是推动国家级经开区依托产业基础,持续扩大外贸、外

资规模,打造外向型产业集聚区。三是推动中欧班列扩容提质,依托沙良、铁通国际陆港加快建设中欧班列集散中心,拓展班列发运业态,扩大回程班列规模,推动落地加工产业发展。四是围绕外贸新业态,扩大二手车、新三样、中间品和跨境电商出口规模,进一步深化与俄蒙及共建“一带一路”国家经贸往来。

谭金龙表示,下一步,呼和浩特市将以区域合作深化行动为引领,进一步加快开放步伐,扩大俄蒙对外开放圈,做大做强首府都市圈,让“朋友圈”产生生产力。

呼和浩特市人力资源和社会保障局党组成员、副局长张鹏飞:

积极推动实施就业促进行动 助力首府高质量就业



“2025年,呼和浩特市将以‘产业拉动、政策扶持、创业带动、培训促进、服务助推’为抓手,持续扩大就业容量,不断提升就业质量。各地区、各部门密切配合,积极推动实施就业

促进行动8个方面30项工作举措,合力助推首府就业再上新台阶。”呼和浩特市人力资源和社会保障局党组成员、副局长张鹏飞说。

就业促进行动作为“六个行动”之一,一头连着千家万户,一头连着发展大局。张鹏飞表示,下一步,呼和浩特市人社局将抢抓“金三银四”春季招聘季,持续开展“线上+线下”“大招聘+小专场”的供需对接活动超百场,启动“丁香扎根·就业服务进校园”系列活动,实现驻呼高校就业服务全覆盖。开展赴外引才活动,将收集整理5000个以上优质岗位,计划走进哈尔滨工业大学、中南大学、中国农业大学等10所985高校招揽人才。此外,根据首府重点产业需求,结合地区特

色,推行“岗位需要+技能培训+就业服务”的项目化培训模式,打造一批“技能培训+劳务”品牌,开展职业技能培训2万人次以上。同时,将持续推进产业扩岗、访企寻岗、入校送岗行动,发布求职登记二维码,通过智能技术分类,向求职者精准推送岗位信息,促进供需高效对接、精准匹配,有效解决“有人没活干”和“有活没人干”的结构性就业矛盾,将高质量充分就业落到实处。

“我们将乘势而上、多措并举,不断强化就业优先政策,持续健全就业促进机制,以高质量充分就业增进民生福祉,为首府经济社会持续健康发展增添新活力、注入新动力。”张鹏飞说。

呼和浩特市委宣传部四级调研员牛素娴:

坚持守正创新 推进北疆文化建设提升行动



“‘六个行动’是内蒙古自治区党委继去年‘六个工程’之后的又一重大部署,也是完成好‘五大任务’的重要抓手。北疆文化建设提升行动作为‘六个行动’之一,我们要守

正创新,以踏实肯干的精神抓好北疆文化建设提升行动的具体工作。”呼和浩特市委宣传部四级调研员牛素娴说。

牛素娴表示,一是扎扎实实地做好北疆文化的理论研究工作,为北疆文化建设提升行动提供理论支撑。

二是抓好文艺文化创作的精品打造工作。在文学创作领域,本土作家路远的长篇小说《守望者》新书发布会刚落下帷幕。3月1日,大型原创舞剧《昭君》将开启山西巡演,此前已在国家大剧院展演并引发热议。有好听的戏和好看的演出,还要有优秀的网络文学作品,通过激励广大的网络文学工作者,创造出有时代特色的呼和浩特地区的网络文

学,用一批精品新作引领建设北疆文化高地。

三是加大公共文化供给。呼和浩特市依托国家历史文化名城的丰厚底蕴,将北疆文化融入城市建设发展中,打造具有北疆特色的博物馆之城、雕塑之城、艺术之城、现代文明之城,全力提升首府文化能级,建设北疆文化高地。今年将争取让每一个青少年,滑一次雪,做一次雕塑,听一次交响乐,感受北疆文化的独特魅力,通过沉浸式文化体验培育新生代文化传承人。

四是抓好文化机制的改革和建设,让从事相关工作的人更有干劲,实现自我价值,激励他们创作出更好的文艺作品,为北疆文化建设提升行动贡献更多力量。